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F1 – гібрид
НІР05 – найменша істотна різниця для 5 %-вого рівня значущості; 
x – середня арифметична, вибіркова середня;
V – коефіцієнт варіації, мінливості; 
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НВ – найменша вологоємність; 
st – стандарт.
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ВСТУП

В останні роки загальні площі посівів кукурудзи в Україні значно 
зросли, в т. ч. на зрошуваних землях, що обумовлює потреби вироб-
ництва отримувати стабільні й високі врожаї зерна. Особливої 
актуальності вирощування кукурудзи в умовах зрошення набуває 
у зв’язку з тенденціями зміни клімату у напряму посушливості. У той 
же час, ведеться розробка інноваційних технологій вирощування, що 
зменшує собівартість та підвищує рентабельності виробництва куку-
рудзи. Але ці ефективні заходи не завжди дають очікувані результа-
тів тому, що не враховуються особливості нових гібридів, їх генотип 
реакція на умови вирощування. 

Фундаментальним напрямом підвищення валових зборів куку-
рудзи є впровадження гібридів інтенсивного типу з високою уро-
жайністю та якістю зерна, низькою збиральною вологістю. Проте, 
не всі гібриди однаково реагують на конкретні агроекологічні 
умови, тому і реалізація потенційної продуктивності гібридів про-
ходить по-різному. Інтенсивні гібриди для створення високого 
врожаю зерна потребують велику кількість поживних речовин та 
води, тому вимагають відповідної агротехніки. Якщо такі умови 
відсутні, то потенційно більш продуктивний гібрид не тільки не 
дає збільшення, але й може поступитись за врожайністю іншому 
менш продуктивному, проте і менш вимогливому до вирощування 
гібриду. Отже потрібен диференційований підхід до селекції гібри-
дів відповідної групи стиглості та призначення. Для підвищення 
рівня реалізації продуктивності сучасних гібридів, важливе зна-
чення має розробка морфо-фізіологічних, гетерозисних моделей 
та селекція гібридів на цій основі зі специфічною адаптивністю до 
умов зрошення. Проблема селекції гібридів кукурудзи інтенсивного 
типу пов’язана зі створенням базового вихідного матеріалу (лінія- 
батьківських компонентів) з високою комбінаційною здатністю,  
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адаптованістю до агроекологічних умов Південного Степу та опти-
мального вологозабезпечення.

Тому, створення вихідного матеріалу, гібридів кукурудзи інтен-
сивного типу для умов зрошення та визначення їх реакції на інно-
ваційні технології вирощування, розробка технології прискореного 
розмноження батьківських компонентів є актуальним напрямом дос-
ліджень, що висвітлені у представленій монографії. 

Мета монографії – теоретичне обґрунтування основ селекційного 
процесу кукурудзи звичайної, визначення та прогноз селекційного 
ефекту на основі особливостей мінливості кількісних ознак, законо-
мірностей їх успадкування, встановлення рівня і закономірностей 
прояву ознак урожайності новостворених лінії різних генетичних 
плазм та створення на їх основі інтенсивних гібридів різних груп ФАО 
для умов зрошення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні 
важливої наукової проблеми з теоретичного обґрунтування основ 
селекції кукурудзи звичайної шляхом комплексного використання 
селекційних методів дослідження. Відрізняється від раніше відомих 
результатів встановленням цінних властивостей новоствореного 
інбредного та гібридного матеріалу, виділенням джерел цих власти-
востей та удосконаленням селекційного процесу кукурудзи звичай-
ної в умовах зрошення.

Вперше в Україні встановлено закономірності прояву і мінливо-
сті ознак у ліній – батьківських компонентів та гібридів кукурудзи за 
використання різних генетичних плазм при зрошенні. В умовах зро-
шення створено новий вихідний матеріал – батьківські компоненти 
різних груп ФАО та на основі різних генетичних плазм для селекції 
гібридів кукурудзи інтенсивного типу. 

Набули подальшого розвитку наукові положення щодо вста-
новлення адаптивної реакції ліній та гібридів кукурудзи за різних 
елементів технології вирощування в умовах зрошення. Принципи 
підбору самозапилених лінії –батьківських компонентів різних кла-
сичних генетичних плазм та ліній Змішаної плазми, що створені за 
участі контрастних за групами стиглості вихідних форм. 
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Розділ 1
СУЧАСНИЙ СТАН, ТЕОРЕТИЧНІ  

ТА ПРАКТИЧНІ ПРОБЛЕМИ  
СЕЛЕКЦІЇ КУКУРУДЗИ ЗВИЧАЙНОЇ  

ЗЕРНОВОГО НАПРЯМУ ВИКОРИСТАННЯ 

Забезпечення населення Землі продуктами харчування є однією 
з глобальних проблем ХХІ століття. Слід зазначити, що на початку 
Нової ери населення Землі становило 250–300 млн і приріст насе-
лення був досить повільним. На початку ХХ століття населення 
земної кулі нараховувало 1,6 млрд людей, у 2010 році – 7,0 млрд. 
У світовому масштабі сільське господарство вимушене збільшу-
вати виробництво зерна – основного харчового продукту людини, 
концентрованого корму і головного джерела рослинних білків, 
вуглеводів і жирів. Наукові прогнози свідчать про те, що за істот-
ного зростання населення на Землі, виробництво продовольчих 
товарів не буде співпадати з таким ростом і, за існуючої динаміки, 
можливе переростання продовольчої проблеми в глибоку між-
народну кризу [1; 2]. Лауреат Нобелівської премії, автор “зеленої 
революції” Норман Борлауг, в своїй нобелівській лекції зробив 
важливе попередження: “Зелена революція надала тільки тимча-
совий успіх у війні людини проти голоду та жебрацтва, вона дала 
людині тимчасовий передих. В повному обсязі революція може 
забезпечити достатню кількість продовольства протягом наступ-
них трьох десятиліть. Проте, загрозлива сила репродукції людини 
також повинна бути обмежена, інакше успіх зеленої революції буде  
тільки ефемерним” [3].
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1.1 Селекційні надбання та їх роль в стабілізації 
виробництва зерна кукурудзи в Україні

Виробництво зерна на душу населення зростало синхронно з при-
ростом населення з 1960 по 1990 рік. Починаючи з 1990 року при-
ріст забезпеченості зерном стабілізувався і практично знаходиться 
на одному рівні. Розрахунки показують, що за нинішніх темпів при-
росту населення, у подальшому, світове виробництво зерна на одну 
людину буде скорочуватись. Тому людство повинне знайти рішення 
проблеми, оскільки темпи приросту населення залишаються надто 
високими (рис. 1.1). 
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Населення Землі Виробництво зерна на 1 людину 

Рисунок 1.1 – Світова динаміка чисельності населення Землі  
і виробництва зерна на одну людину [4–10; 20]

Загрозливими є і прогнози зменшення орної землі, що припадають 
на душу населення, оскільки можливості розширення сільськогоспо-
дарських угідь вже практично вичерпані (рис. 1.2). Якщо на початку 
20-го століття населення Землі 1,8 млрд людей і площа орних земель 
становила 0,72 га на 1 людину, то на початку 21 століття площа орних 
земель на 1 людину зменшилась до 0,19 га. На сьогодні практично всі 
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земельні ресурси вичерпано і продовжується зменшення сільсько-
господарських угідь за рахунок урбанізації територій та деградації 
ґрунтів. Це свідчить про те, що забезпечення людства продоволь-
ством можливе тільки за рахунок підвищення урожайності рос-
линницької продукції [4–10].

Тому, в сфері підвищення продуктивності зернових культур 
(основне джерело продуктів харчування) можливі три основні 
напрями: генетико-селекційні розробки; створення й удоскона-
лення агротехнологій; оптимізація розміщення та спеціалізація 
виробництва [1; 2].

 
  Рисунок 1.2 – Прогнозована площа орних земель та сільськогосподарських 

угідь, що припадає на душу населення Землі [4–10; 20]

За всю багатотисячну історію розвитку цивілізації людини на 
Землі головними зерновими культурами людства були пшениця та 
рис. Але на початку третього тисячоліття на перше місце (за вало-
вими зборами і урожайністю) вийшла кукурудза. На сьогодні світове 
виробництво кукурудзи перевищує 1 млрд тонн зерна і в найближчі 
роки очікується зростання урожайності та валових зборів (рис. 1.3). 
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Як видно з рисунку 1.3, валові збори рису і пшениці практично  
стабілізувались починаючи з третього тисячоліття, проте кукурудза 
має чіткий тренд до збільшення валового виробництва. Основними 
країнами-виробниками є індустріально розвинуті, такі як США, 
Франція, Італія або країни, що динамічно розвиваються – Китай, 
Індія, Румунія, Бразилія [9; 10]. Основний приріст світових валових 
зборів зернових культур у 60–90-ті роки забезпечував ріст урожай-
ності (рис. 1.4). Це відбувалось завдяки “зеленій революції”, яка була 
започаткована Лауреатом Нобелівської премії Норманом Борлаугом 
з впровадження нових інтенсивних сортів пшениці і була поширена 
на рис та кукурудзу.
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Рисунок 1.3 – Динаміка світового виробництва основних  
зернових культур, млн тонн [9; 10; 20]

Це підкреслює важливість основного напряму в підвищенні про-
дуктивності – селекційно-генетичних розробок. За свідченнями 
провідних вчених приріст урожайності та валових зборів в останні 
роки проходить завдяки селекційним розробкам на 50–80 % [11; 12]. 


